
REGIONE PIEMONTE    PROVINCIA DI BIELLA 

 

COMUNE DI TAVIGLIANO 
 

Copia 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 19 

 
OGGETTO: 

APPROVAZIONE PROGETTO DI FUSIONE PER UNIONE TRA LE SOCIETA' 

CONSORTILI A RESPONSABILITA' LIMITATA "AGENZIA DI ACCOGLIENZA E 

PROMOZIONE TURISTICA LOCALE BIELLA VALSESIA VERCELLI" E "AGENZIA 

DI ACCOGLIENZA E PROMOZIONE TURISTICA LOCALE DELLA PROVINCIA DI 

NOVARA".      
 

L’anno duemilaventidue addì ventidue del mese di ottobre alle ore dieci e minuti trenta nella sala 

delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei 

Signori: 

 

Cognome e Nome Presente 

  

1. GINO MANTELLO - Sindaco Sì 

2. MARIA CRISTINA CIVADDA - Consigliere Sì 

3. MARCO LAMANTIA - Consigliere Sì 

4. STEFANO MORO - Consigliere Sì 

5. ROBERTO CILIESA - Consigliere Sì 

6. ELENA RAMELLA - Consigliere Giust. 

7. CLAUDIA TIBOLDO - Consigliere Sì 

8. GIUSEPPE NAPOLITANO - Consigliere Giust. 

9. MARCO MARIA STEFANO BERNARDINI - Consigliere Sì 

10. ALESSIA CANEPARO - Consigliere Sì 

11. STEFANO BORDONI - Consigliere Sì 

  

Totale Presenti: 9 

Totale Assenti: 2 

 

Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Dott.ssa NICOLETTA LO MANTO, la 

quale provvede alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor GINO MANTELLO nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che: 

il Comune di Tavigliano è socio della Società Consortile a Responsabilità Limitata “Agenzia di 
Accoglienza e Promozione Turistica Locale Biella Valsesia Vercelli” con una quota di 
partecipazione pari a € 250,00 (0,0625 % del Capitale Sociale); 
 

- nella contigua provincia di Novara opera con finalità analoghe all’Agenzia di Accoglienza e 
Promozione Turistica Locale Biella Valsesia Vercelli, la Società Consortile a Responsabilità limitata 

“Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica Locale della Provincia di Novara”; 
 

- il D. Lgs. 175 del 19.8.2016, così come integrato e modificato dal D. Lgs. 100 del 16.06.2017, 

impone un piano di razionalizzazione, fusione o soppressione per quanto riguarda varie tipologie di 

partecipazioni societarie detenute dagli Enti Locali, sulla base di criteri volti a soddisfare requisiti di 

efficienza, efficacia ed economicità, relativamente sia alle Società non dirette alla produzione di beni 

e servizi che alle Società dirette alla produzione di beni e servizi di interesse generale per le quali si 

prospettino necessità di contenimento dei costi di funzionamento, ovvero che svolgano attività 

analoghe o similari a quelle svolte da altre Società partecipate o da enti pubblici strumentali, ovvero 

che nel triennio  2015-2017 e 2016-2018 abbiano conseguito un fatturato medio non superiore a 

500.000 Euro (limite portato a 1 milione di Euro per il triennio 2017-2019), ovvero che risultino 

prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a quello dei dipendenti; 

 

- la Regione Piemonte, che possiede quote di rilievo in entrambe le Società Consortili, ha dato 

indicazione di procedere alla fusione tra l’Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica Locale 

Biella Valsesia Vercelli e l’Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica Locale della Provincia di 
Novara, in modo da creare una nuova compagine societaria che possa soddisfare i requisiti richiesti 

dal D. Lgs. 175/2016 e ss.mm.ii, con riserva di rivalutare successivamente la situazione alla luce dei 

risultati di bilancio anche in comparazione con altre Società operanti nel medesimo settore ubicate 

nel territorio piemontese; 

 

- allo scopo di cui sopra, in data 27.06.2022 il Consiglio di Amministrazione della Società  Agenzia di 

Accoglienza e Promozione Turistica Locale Biella Valsesia Vercelli  ha depositato il “Progetto di 
fusione delle Società Consortili a Responsabilità Limitata Agenzia di Accoglienza e Promozione 

Turistica Locale Biella Valsesia Vercelli e Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica Locale 

della Provincia di Novara” comprensivo anche del nuovo testo dello Statuto Sociale e del nuovo 
riparto delle quote sociali; 

 

Considerato che: 

- il progetto di fusione è volto all’unificazione dell’attività di due Società che presentano 
caratteristiche di omogeneità e di complementarietà e quindi porterà ad un contenimento dei costi 

operativi; 

- la fusione dei due attuali soggetti in un’unica struttura consentirà di realizzare maggiore efficacia ed 

efficienza dei servizi prestati e di fruire di risparmi di costi gestionali grazie all’unificazione dei 
livelli decisionali ed alle sinergie operative discendenti dal progetto di semplificazione e 

snellimento; 

- la fusione risulta funzionale alla strategia di crescita nel settore dei servizi al turismo, tanto in 

relazione all’informazione al pubblico, quanto in funzione del sostegno agli operatori del settore e, in 
generale, della valorizzazione dei territori di competenza; 

- quanto sopra consente di realizzare un’iniziativa coerente con il dato normativo contenuto nel D. 
Lgs. 175/2016 e ss.mm.ii; 

 



Dato atto che la quota di partecipazione del Comune di Tavigliano nella nuova Società Consortile sarà pari a 

€ 102,00 (0,04 % del Capitale Sociale) a fronte dell’attuale 0,0625 % e che, in considerazione del 
contenimento dei costi operativi derivanti dalla fusione e dalla prospettiva di incremento del fatturato, 

l’operazione risulta sostenibile dal punto di vista economico-finanziario; 

Vista la relazione del Consiglio d’Amministrazione dell’Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica 
Locale Biella Valsesia Vercelli al progetto di fusione resa ai sensi dell’art. 2501 quinquies del Codice Civile; 

Visto il progetto di fusione e lo statuto della Società Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica Locale 

Terre dell’Alto Piemonte Biella Novara Valsesia Vercelli s.c.a.r.l. risultante dalla fusione per unione; 

Visto l’art. 42, comma 2, lettera e) del D.Lgs n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

Con voti favorevoli n. 9 su n. 9 Consiglieri comunali presenti e votanti in forma palese e per alzata 

di mano 

 

D E L I B E R A 

1. di prendere atto e di approvare per i motivi esposti in premessa, il progetto di fusione per unione tra 

le Società Consortili a Responsabilità Limitata “Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica 
Locale Biella Valsesia Vercelli” e “Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica Locale della 
Provincia di Novara” allegato al presente atto per farne parte integrante e sostanziale; 
 

2. di approvare lo Statuto della Società “ATL Terre dell’alto Piemonte Biella Novara Valsesia Vercelli 
s.c.a.r.l.” risultante dalla fusione per unione allegato al presente atto per farne parte integrante e 
sostanziale; 

 

3. di autorizzare il Sindaco, o suo delegato, ad esprimere voto favorevole al progetto di fusione nel 

corso dell’Assemblea Straordinaria dei Soci dell’Agenzia di Accoglienza e Promozione Turistica 
Locale Biella Valsesia Vercelli che sarà convocata per l’approvazione del progetto di fusione; 
 

4. di dare atto che, in forza del presente provvedimento saranno adeguati ed integrati, ove necessario, 

gli atti programmatori di questo Comune e sarà effettuata l’attività di revisione ordinaria delle 
partecipazioni, da svolgersi entro la fine dell’anno ai sensi dell’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 e 

ss.mm.ii. 

 

 

Inoltre, stante l’urgenza di provvedere con urgenza agli ulteriori adempimenti al riguardo 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

RICHIAMATO l’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 
 

Con voti favorevoli n. 9 su n. 9 Consiglieri comunali presenti e votanti in forma palese e per alzata 

di mano 

 

DELIBERA 

 

DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

GINO MANTELLO 

 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

NICOLETTA LO MANTO 

 

 


